

/ 食品安全宣传周,食品安全让生活更美好 /

这台高大上的仪器,专门“对付”食品欺诈行为

真假鳕鱼、新旧茶叶5秒出结果

5秒时间能够干什么?穿件衣服,还是喝口水?也许对我们来说,5秒能干的事情很少。在食品安全检查中,5秒却能让伪劣食品、药品“现原形”。

7月17日,2018年江苏食品安全宣传周启动仪式暨省食品药品监督检验研究院社会开放日活动在南京举行。本次宣传周以“尚德守法,食品安全让生活更美好”为主题,由江苏省食安办、省药监局、省食品药品监督检验研究院共同承办。

开放日现场,现代快报记者目击了“藏”在这里的“黑科技”,在展示现场,真假鳕鱼、三聚氰胺牛奶、非法添加的保健品和药品……都能够通过这些顶尖仪器快速检测。

通讯员 滕志铭
现代快报/ZAKER南京记者 安莹 文/摄



劣质食品在这台机器上只需要5秒钟就能“现原形”

人员说。

据了解,这台仪器是专门“对付”食品欺诈行为。工作人员介绍:“比如鳕鱼,市场上带‘鳕’字的鱼类很多,真鳕、狭鳕、银鳕、水鳕……虽然这些鱼名都带鳕字,但分类地位、商品品质和市场价格相差很大。有人会将带鳕字的其他鱼类充当真鳕以次充好,有了这个仪器就不一样了,只要5秒钟,真假鳕鱼就能立即分辨。”

保健品中有没有非法添加,一看便知

市场上,一些不良商家在保健品中非法添加化学药物。比如补肾壮阳的保健品中会添加“伟哥”,减肥茶中加入“西布曲明”这类泻药,安神类的保健品中加入镇定剂和安定这一类化学药物。

执法人员在市场上进行常规检查时,就要用到“快速电离质谱技术”。在现场就可以进行

第一轮的筛查,样品只要经过溶剂提取,总量有30微升左右,就可以在线进行数据库比对,整个过程同样只需要短短的5秒。

猪肉中是否含有瘦肉精,在家就能测

在现场,各种“快检仪器”也让人感到十分神奇,“牛奶也能快检吗?”面对市民的提问。现场的工作人员立即演示起来,首先用提取剂把牛奶中的蛋白质提炼,再加入增强剂后直接上机检测,5分钟以后,就能检测出牛奶中是否含有三聚氰胺。

检测瘦肉精就更加方便了,可以直接在网上购买“胶体金检测卡”,在家里自己检测,适用于猪肉、牛肉、羊肉等。

现场工作人员介绍,在家里,市民可以将肉煮熟后,将肉汁滴到“点卡”上,通过显色情况,判断阴阳性。显卡上会有两条线,如果下面一条线深,就是

阴性的,说明不含瘦肉精。反之则含有瘦肉精。

江苏各部门进入“食品安全”时间

江苏省食品药品监督检验研究院开放日现场,市民们真切感受到了实验室是一个“透明、诚信、权威的政府实验室”,让老百姓吃得安心,吃得放心。江苏省副省长马秋林表示,当前食品安全工作面临的形势依然严峻,要科学统筹安排,健全工作机制,狠抓措施落实,切实把食品安全这件民生大事继续抓紧、抓实、抓好。

据了解,今年食品安全宣传周时间为7月17日至27日,期间,省农委、省海洋与渔业局、南京海关、省科协、省教育厅、省公安厅、省海洋与渔业局、省卫生计生委、江苏保监局、省粮食局、省食品药品监管局等相关部门将依次组织开展部门主题日活动。

新旧茶叶、真假鳕鱼5秒就能出结果

当天,在江苏省食品药品监督检验研究院,食品、药品、保健品、化妆品快速检验和精准检验的各类“高大上”设备、技术向公众开放展示。农药残留快检系统、病原微生物现场快检系统、可视化微阵列芯片检测系统等吸引了参观者的“围观”。

“这台仪器新旧茶叶也能分别出来?”参观者们立即被一台名为“高分辨离子迁移谱”所吸引,仪器边上摆着泡好的茶叶水,一部分用的是新茶,一部分用的是去年的陈茶。工作人员在提取茶叶水,放入仪器上,过了10秒,连接仪器的电脑就分别检出了新旧茶叶。

“新茶在存放了一年后成分会发生变化,我们建立了模型,将成分的差别录入仪器后,就能够进行质谱分析。”现场的工作

外卖平台如何监管?

“神秘买家”随机订餐抽查商家

哪些人最爱点外卖?65%是25—35岁

如今,饭点儿一到,大街小巷、各大写字楼都能看到外卖骑手的身影。现代快报记者了解到,从大数据分析显示,点外卖的消费者中有65%是25—35岁年轻人,集中在高校学生、白领等群体,每份单价在35元左右,点餐高峰期则是中午11点、下午6点。

不少人担心外卖配送箱会“藏污纳垢”,食物放在里面会被污染。在现场,“饿了么”的骑手演示了外卖箱清洗消毒的流程。据了解,考虑到食物的安全性,消毒液全部为75%浓度的酒精,同时为了更好地管理骑手消毒,“饿了么”平台督导组将不定期到配送站点进行抽查,如未达到要求,将进行每次罚款100元处理。

“神秘买家”随时抽查线上餐饮企业

对于平台上的商家准入,

外卖平台也相继制定了严格的标准。“饿了么”食品安全管理部苗虹介绍,商家在平台申请开店必须上传工商营业执照、餐饮服务许可证或食品经营许可证等资料,工作人员随后将进行审核。包括线上验证证照信息与监管部门所公开信息是否吻合,线下对门店悬挂证照进行复核,同时检查环境卫生。只有通过审核后,商家才能上线。

据了解,商户上线后,外卖平台会从信息层面定期排查,主要排查:违规、夸大宣传、因食品安全原因被禁售及其他国家禁售的品类。另外还有合规工作人员线下审核+第三方机构线下审核。同时,平台会进行自检自查,如发现餐厅或餐品存在食安风险,除了要求下线整改并扣除相应信用分外,也会向监管部门反馈。当然,食药监部门也会安排“神秘买家”,随机抽查商家的品质,一旦发现有猫腻,立即停止合作。

全省食品安全综合考评,南京名列第一

活动当天,来自南京市北京东路小学雏鹰假日小队的小志愿者们还走进肯德基的后厨,了解他们平时爱吃的汉堡、蛋挞、冰淇淋等食物的制作流程,体验食品制作的乐趣,了解食品安全的重要性。

据了解,2017年南京在全省食品安全综合考评中名列第一,目前南京食品安全总体满意度达77.1%。南京市食品药品监督管理局副局长华文表示,食品安全无小事,关乎我们每一位市民的身心健康,无论是大人或是小朋友,无论是政府还是企业都要时刻将“食品安全”牢记在心。这次食品安全宣传周活动他们也邀请了食品餐饮企业共同参与,就是要依靠社会大众,营造人人参与、共治共享的良好氛围,不断增强人民群众的满意度、获得感,这也达到了食品安全社会共治的目的。

你点外卖时,是否对“食品安全”有过疑虑?到快餐店吃饭,如果你知道这些快餐是如何做出来的,你还会担心它有食品安全问题吗?7月18日,南京市食品安全委员会办公室、市食品药品监督管理局、玄武区市场监督管理局共同举办的2018年南京市食品安全宣传周主场活动上,邀请南京大学生和少先队员组成志愿宣讲团,为社区居民,宣传食品安全科普知识。本次活动还邀请了外卖平台的相关负责人以及外卖骑手,现场为大家讲解食品配送环节的安全监管举措。

通讯员 罗渐
现代快报/ZAKER南京记者 安莹

保健食品监管有了“江苏模式”

老年人保健品市场一直是消费者投诉的高发区。有关保健品产品质量不过关,虚假宣传,利用老年人进行传销活动等新闻屡见报端。面对争议中的保健食品,应该如何监管?7月20日,在江苏食品安全周系列活动中,记者探访了南京市部分保健食品生产经营企业。江苏省是保健食品生产消费大省,近年来,全省各级食品药品监管部门从严格许可、规范生产、加强事中事后监管等方面入手强化监管,取得了一定成效,保健食品安全形势呈现稳定向好的态势,未发生源头在江苏的保健食品安全事件。

通讯员 滕志铭
现代快报/ZAKER南京记者 安莹

江苏现有保健食品生产企业110家,2017年完成工业总产值428亿元,实现利税134亿元,实现利润60亿元。全省取得保健食品经营许可证的单位有40634家。江苏省食药局保华处孙建义介绍,江苏全年计划飞行检查保健食品生产企业不少于20家。同时创新探索新的监管思路和方式,大力推进全省保健食品信用体系建设,实现了企业的信用约束和自律,增强了企业的主体责任意识和不断加强产品质量安全管理的内生动力。2017年全省守信等级(A级)企业76家,一般失信等级(B级)企业3家。

组织老年人参加讲座,这种行为一般称为保健食品会销,违法违规的会销行为,扰乱了保健食品正常经营秩序,严重损害了消费者的切身利益。孙建义表示,对于保健食品会销及虚假夸大宣传,国家目前尚无明确的法律法规对其进行规范、管理和处罚,但江苏一些地区先行开展了一些探索,逐步对保健食品会销行为进行规范和管理。

2017年,江苏省共检查企业2.9万家,发现问题企业121家,发现问题产品69批次,检查发现问题204条。今年在专项整治的基础上,在全省部署开展了保健食品委托加工和备案类产品生产企业专项检查工作。此次专项检查从2018年5月下旬开始,至12月底结束。

江苏省食品药品监管局提醒消费者,保健食品不是药品,不以预防、治疗疾病为目的,任何宣称治疗疾病的保健食品都是有问题的。此外,不要轻信和参加商家组织的免费讲座、体检和旅游等各种商业宣传行为。

南京市食品药品监督管理局保化处处长史祖如介绍,在选购保健品时要认清“蓝帽子”标识,正规保健品都会在产品外包装盒上标有天蓝色、形如帽子的标志。如身边遇有涉及保健食品虚假夸大宣传的会销等违法违规行为,及时拨打全省统一的食品药品投诉举报电话12331。